



# 百舸争流千帆竞

## ——我市大力推进重点工程建设纪实

■记者 陈洪 通讯员 范文  
实习生 周成杰

重点工程项目是转型跨越的载体,是加快经济社会发展的引擎。

近年来尤其是党的十九大以来,面对复杂多变的宏观形势,市委、市政府高度重视重大项目推进工作,运用新理念、新思路、新举措,强力推动重大项目建设时刻保持全速奔跑的热度与速度。古城东路东段(龙山路—龙昌路)、东湖景区环湖路、泉山路上跨符夹铁路线立交桥工程建成通车;淮北一中新校区、市人民医院新院区等东部新城重点项目稳步推进;备受关注的城区雨污分流工程进展顺利……热火朝天的重点项目建设场景成为我市转型升级、城市建设的突出亮点,焕发出勃勃生机。

正是这一批批重点项目建设的强力推动、储备潜能、集聚后劲,为淮北的加速度发展按下了腾飞的“快车键”;也正是一个个已建成或在建的基础性、战略性、民生类重点工程项目,为淮北的新一轮跨越挺直了赶超的“脊梁”。

谋定而后动,厚积而薄发。市委、市政府站在全市可持续发展的战略高度,把重点工程建设作为推动淮北加速崛起、跨越转型的重要动力和抓手,积极谋划项目、推进项目,围绕产业升级、城乡建设、环境提升和改善民生等各领域,确定实施了一批重点工程项目,不断拓展城市发展的广度和深度。

2019年,市重点工程局共承担建设任务53项,总投资98.0148亿元,当年计划完成投资29.033亿元。

为了加快推进重点工程项



东部新城建设加快推进。

■摄影 记者 陈文晓



龙山北路宽阔笔直。 ■摄影 记者 陈洪



雨污分流惠民生。 ■摄影 记者 陈文晓

目建设,我市着力完善项目推进机制,继续推行市级领导联系重大项目的做法,坚持要素跟着项目走,重点向“九个一工程”等重大项目倾斜,不断提高项目开工率、竣工率、达产率和转化率。在科学施工方面,通过倒排工期,优化工作流程,科学

安排施工计划,采取一系列技术保障措施,最大限度缩短工期。同时,把“质量第一”的方针贯穿于工程建设全过程,确保把每一个工程都建成经得起历史检验的优质工程、安全工程、精品工程。

在各方共同努力下,今年上

半年,S202改扩建项目、龙山路顺延段、南湖路南段、民生东路、古城东路东段(龙山路—龙昌路)、东湖景区环湖路、青年路、紫昱路、建设路、泉山路上跨符夹铁路线立交桥工程建成通车。桂苑路贯通工程中段工程、梅苑中路、开发新区污水管

网完善工程、淮北市污水管网完善工程(三期)濉溪—烈山段,新湖路安置点配套道路工程、权园路、古城东路东段(龙山路—龙昌路)市政道路工程、南湖路南段市政工程完成竣工验收。创新大道东段隧道段隧道主体结构施工已完成;新湖

路、洪吴路累计完成桥梁工程98%,累计完成新增污水管道工程98%;规划展示馆及档案馆完成CD区结构封顶,内墙体完成90%……

实施城区雨污分流改造工程是建设生态文明城市,完善城市功能的必然要求,是一项

重要的民生工程,也是我市重点工程的重要内容。为了加快工程施工进度,市政府成立了市城区雨污分流工程领导小组,下设雨污分流领导小组办公室,负责工程具体组织实施工作;实行市领导联系推进制度,每月召开一次专题调度会议,协调解决工程推进中遇到的各类问题,全力保障雨污分流工程施工。

施工过程中,雨污分流领导小组办公室与各级各相关部门抢抓天气晴好有利时机,认真履行工作职责,系统谋划、综合施策,严控质量、昼夜施工,全力加快建设进度,确保工程早日造福于民;施工方与社区和物业公司进行对接,优化施工组织,并加强现场巡查、监管,及时协调处理现场问题,尽可能减少施工对小区居民生活的影响,确保了工程有力有序推进。

截至目前,城区雨污分流工程四大片区进展顺利。全市共开工建设市政道路污水管网26条,已建成14条市政道路污水管网,正在施工的道路12条,新建雨水管道工程2处,累计新建市政污水管网21.48公里、雨水管道1028米;开工建设的小区及企事业单位共计126个,完成70个小区和单位的雨污分流改造,累计新建小区及企事业单位内部排水管网63.78公里;完成新建泵站3座,完成改造泵站1座,累计新建泵站出水压力管网10.1公里;完成市政污水管道清淤、检测114公里,相阳沟区域雨水管网检测22公里。累计完成投资约1.78亿元。

如今,一波接一波的项目建设热潮,涌动在淮北这块充满希望的土地上,成为拉动全市经济、服务改善民生的主力军。

# 旧址“新”家增颜值 书写宜居新篇章

## ——我市老旧小区整治改造民生工程综述

如果说城区街道、公园、广场是一个城市的“面子”,那么老旧小区就是城市的“里子”。“里子”尽管隐蔽,但它的好坏,却与百姓的居住环境、民生福祉紧密相连。

今年以来,市住房和城乡建设局从解决人民群众最关心、最直接、最现实利益问题出发,着力改善老旧小区居住环境、提升居民生活质量。通过实施老旧小区整治改造民生工程项目,我市一批老旧小区的基础配套功能得到完善,居住环境得到美化,居民幸福指数不断提高,群众获得感满满。



滨河花园一期环境美。 ■摄影 见习记者 黄鹤鸣

老旧小区整治改造民生工程范围,涉及居民2329户。

整治改造内容分为道路硬化工程、环境美化工程、绿化工程、亮化工程、全民健身工程、规范化工程,其中包括:对住宅区内原有破损路面、路牙石、人行步道进行整治,清理积存垃圾,彻底整治环境卫生死角、增设垃圾桶,重点清除住宅区内居民擅自开垦的“菜园子”,补植和增辟绿地,种植部分高杆植物,根据需要在住宅区内主干道安装节能型路灯,配套安装健身器材,安装摄像监控探头等。同时

其中,“一书”指签订目标责任书。市住房和城乡建设局、市财政局、濉溪县、相山区分别与市政府签订年度目标责任书,明确主体责任,细化工作任务。“二机制”指建立齐抓共管的工作机制,落实建后管养的长效管理机制。“三提升”指项目设计标准不断提升、信息管理力度不断提升、群众幸

福指数不断提升。目前,今年全市老旧小区整治改造民生工程项目已全部完工,进一步改善了老旧小区居民生活质量,优化了城区人居环境。

### 老旧小区华丽变身

初秋的傍晚,相山区科苑小区里的休闲小广场再次热闹了起来,许多居民相邀来到小广场上散步、聊天,好不惬意。然而,曾几何时,这块小广场还是杂草丛生的一小块荒地,没有进行硬化,杂乱不堪,垃圾随处可见。

在去年的老旧小区整治改造过程中,市住房和城乡建设局对

分考虑老旧小区居民的诉求,把这块荒地改造为休闲娱乐广场。不仅对地面进行硬化,而且还增设了石桌石凳,方便居民在此休息。旁边的小菜园也在清理干净后重新种上了绿植,受到了大家的欢迎。

“损坏的路灯亮了,路也铺好了,绿化起来了,环境亮堂了……群众不花一分钱,老旧小区就换了新颜!”说起小区里的新变化,科苑小区的居民于先生禁不住夸赞道。

为了解决居民的需求,市住房和城乡建设局对该小区进行路

线,新建充电设备和自行车棚,新建居民休闲健身广场,提升小区绿化,增加停车位,进行外墙面整治和路灯安装及修复等。短短一个多月的时间,小区环境就发生了翻天覆地的变化。

窥一斑而知全豹。像科苑小区一样,全市其他老旧小区居民也从老旧小区整治改造民生工程上受益。

在友谊巷两侧小区,街巷两侧的门头店招随意设置、杂乱无章,经过老旧小区改造,统一设置同一主题风格的门头店招,街巷面貌有了很大改观;在国际商城小区,原来废弃的荒地重新种上了绿植,新建了木质长廊,增加了休闲景观,重新改造了健身广场,居民们乐呵呵地一起晒晒太阳、说说家常话,尽享邻里无隙的亲密时光……

随着老旧小区整治改造工作的推进,一批在时代变迁中失去光彩的老旧小区旧貌换新颜,重新焕发青春活力。越来越多的老旧小区居民也切身感受到了“幸

福来敲门”的喜悦。

### 建后管养促长效

小区完成整治改造,并不意味着工作就已结束。要确保整治改造成果得以长期维持和延续,建立一套行之有效的后期管理机制十分必要。

为了巩固老旧小区整治改造工作成果,市住房和城乡建设局在严把项目工程关、质量关、安全关,打造老旧小区整治改造精品工程的同时,还进一步加强建后管养,注重整治改造与长效管理的有效衔接,对改造后的小区全部建立物业管理长效机制。

达到企业入驻条件的小区,按照相关程序选聘物业服务企业进驻管理;暂不符合企业进驻的小区,改造后移交至街道、社区,建立社区物业服务中心,为改造后的小区提供基本的保洁、保安、保绿服务,形成常态化的管理机制,巩固老旧小区整治改造成果,确保老旧小区“旧有所改、改有所养”。



水清木华小区居民在改造后的广场上享受休闲时光。 ■摄影 见习记者 黄鹤鸣

■记者 詹岩 实习生 牛欠欠

整治改造全面开花

近年来,社会经济快速发展的同时,部分小区由于年代久远、基础设施落后、设施老化失修等原因,给居民生活带来不便,也影响着城市整体形象。

百姓的需求就是市住房和城乡建设局努力的方向。为进一步提高老旧小区基础设施服务能力,改善居民生产生活环境,市住房和城乡建设局把濉溪县的工商、审计家属院,相山区的长山小区、友谊巷两侧小区、国际商城、科苑小区等5个小区列入今年老